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安徽省 2022 年中考数学真题

姓名：__________ 班级：__________考号：__________

题号 一 二 三 总分

评分

一、单选题

1．下列为负数的是（　　）

A．|−2| B． 3 C．0 D．−5

2．据统计，2021 年我省出版期刊杂志总印数 3400 万册，其中 3400 万用科学记数法表示为（　　）

A．3.4 × 108 B．0.34 × 108 C．3.4 × 107 D．34 × 106

3．一个由长方体截去一部分后得到的几何体如图水平放置，其俯视图是（　　）

A． B． C． D．

4．下列各式中，计算结果等于𝑎9的是（　　）

A．𝑎3 + 𝑎6 B．𝑎3 ⋅ 𝑎6 C．𝑎10−𝑎 D．𝑎18 ÷ 𝑎2

5．甲、乙、丙、丁四个人步行的路程和所用的时间如图所示，按平均速度计算．走得最快的是（　　）

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

第 5 题图 第 6 题图

6．两个矩形的位置如图所示，若∠1 = 𝛼，则∠2 = （　　）

A．𝛼−90° B．𝛼−45° C．180°−𝛼 D．270°−𝛼
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7．已知⊙O 的半径为 7，AB 是⊙O 的弦，点 P 在弦 AB 上．若 PA＝4，PB＝6，则 OP＝（　　）

A． 14 B．4 C． 23 D．5

8．随着信息化的发展，二维码已经走进我们的日常生活，其图案主要由黑、白两种小正方形组成．现对由

三个小正方形组成的“ ”进行涂色，每个小正方形随机涂成黑色或白色，恰好是两个黑色小正方

形和一个白色小正方形的概率为（　　）

A．
1
3 B．3

8 C．1
2 D．

2
3

9．在同一平面直角坐标系中，一次函数𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑎2与𝑦 = 𝑎2𝑥 + 𝑎的图像可能是（　　）

A． B． C． D．

10．已知点 O 是边长为 6 的等边△ABC 的中心，点 P 在△ABC 外，△ABC，△PAB，△PBC，△PCA 的面积分

别记为𝑆0，𝑆1，𝑆2，𝑆3．若𝑆1 + 𝑆2 + 𝑆3 = 2𝑆0，则线段 OP 长的最小值是（　　）

A．3 3
2

B．5 3
2

C．3 3 D．7 3
2

二、填空题

11．不等式
𝑥−3

2 ≥ 1的解集为　     　．

12．若一元二次方程2𝑥2−4𝑥 + 𝑚 = 0有两个相等的实数根，则 m=　     　．

13．如图，平行四边形 OABC 的顶点 O 是坐标原点，A 在 x 轴的正半轴上，B，C 在第一象限，反比例函数

𝑦 = 1
𝑥的图象经过点 C，𝑦 = 𝑘

𝑥(𝑘 ≠ 0)的图象经过点 B．若𝑂𝐶 = 𝐴𝐶，则 k=　     　．

第 13 题图 第 14 题图



3 

14．如图，四边形 ABCD 是正方形，点 E 在边 AD 上，△BEF 是以 E 为直角顶点的等腰直角三角形，EF，

BF 分别交 CD 于点 M，N，过点 F 作 AD 的垂线交 AD 的延长线于点 G．连接 DF，请完成下列问题：

（1）∠𝐹𝐷𝐺 = 　     　°；

（2）若𝐷𝐸 = 1，𝐷𝐹 = 2 2，则𝑀𝑁 = 　     　．

三、解答题

15．计算：( 1
2 )

0
− 16 + (−2)2．

16．如图，在由边长为 1 个单位长度的小正方形组成的网格中，△ABC 的顶点均为格点（网格线的交点）．

（1）将△ABC 向上平移 6 个单位，再向右平移 2 个单位，得到 △ 𝐴1𝐵1𝐶1，请画出 △ 𝐴1𝐵1𝐶1﹔

（2）以边 AC 的中点 O 为旋转中心，将△ABC 按逆时针方向旋转 180°，得到 △ 𝐴2𝐵2𝐶2，请画出 △ 𝐴2𝐵2

𝐶2．

17．某地区 2020 年进出口总额为 520 亿元.2021 年进出口总额比 2020 年有所增加，其中进口额增加了

25%，出口额增加了 30%．注：进出口总额＝进口额＋出口额．

年份 进口额/亿元 出口额/亿元 进出口总额/亿元

2020 x y 520
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2021 1.25x 1.3y 　

（1）设 2020 年进口额为 x 亿元，出口额为 y 亿元，请用含 x，y 的代数式填表： 

（2）已知 2021 年进出口总额比 2020 年增加了 140 亿元，求 2021 年进口额和出口额度分别是多少亿元？

18．观察以下等式：

第 1 个等式：(2 × 1 + 1)2 = (2 × 2 + 1)2−(2 × 2)2，

第 2 个等式：(2 × 2 + 1)2 = (3 × 4 + 1)2−(3 × 4)2，

第 3 个等式：(2 × 3 + 1)2 = (4 × 6 + 1)2−(4 × 6)2，

第 4 个等式：(2 × 4 + 1)2 = (5 × 8 + 1)2−(5 × 8)2，

……

按照以上规律．解决下列问题：

（1）写出第 5 个等式：　                              　；

（2）写出你猜想的第 n 个等式（用含 n 的式子表示），并证明．

19．已知 AB 为⊙O 的直径，C 为⊙O 上一点，D 为 BA 的延长线上一点，连接 CD．
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（1）如图 1，若 CO⊥AB，∠D＝30°，OA＝1，求 AD 的长；

（2）如图 2，若 DC 与⊙O 相切，E 为 OA 上一点，且∠ACD＝∠ACE，求证：CE⊥AB．

20．如图，为了测量河对岸 A，B 两点间的距离，数学兴趣小组在河岸南侧选定观测点 C，测得 A，B 均在

C 的北偏东 37°方向上，沿正东方向行走 90 米至观测点 D，测得 A 在 D 的正北方向，B 在 D 的北偏西 53°方

向上．求 A，B 两点间的距离．参考数据：sin37° ≈ 0.60，cos37° ≈ 0.80，tan37° ≈ 0.75．
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21．第 24 届冬奥会于 2022 年 2 月 20 日在北京胜利闭幕．某校七、八年级各有 500 名学生．为了解这两个

年级学生对本次冬奥会的关注程度，现从这两个年级各随机抽取 n 名学生进行冬奥会知识测试，将测试成绩

按以下六组进行整理（得分用 x 表示）：

A：70 ≤ 𝑥 < 75，B：75 ≤ 𝑥 < 80，C：80 ≤ 𝑥 < 85，

D：85 ≤ 𝑥 < 90，E：90 ≤ 𝑥 < 95，F：95 ≤ 𝑥 ≤ 100，

并绘制七年级测试成绩频数直方图和八年级测试成绩扇形统计图，部分信息如下：

已知八年级测试成绩 D 组的全部数据如下：86，85，87，86，85，89，88

请根据以上信息，完成下列问题：

（1）n＝　     　，a＝　     　；（2）八年级测试成绩的中位数是　     　﹔

（3）若测试成绩不低于 90 分，则认定该学生对冬奥会关注程度高．请估计该校七、八两个年级对冬奥会关

注程度高的学生一共有多少人，并说明理由．
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22．已知四边形 ABCD 中，BC＝CD．连接 BD，过点 C 作 BD 的垂线交 AB 于点 E，连接 DE．

（1）如图 1，若𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶，求证：四边形 BCDE 是菱形；

（2）如图 2，连接 AC，设 BD，AC 相交于点 F，DE 垂直平分线段 AC．

（ⅰ）求∠CED 的大小；

（ⅱ）若 AF＝AE，求证：BE＝CF．
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23．如图 1，隧道截面由抛物线的一部分 AED 和矩形 ABCD 构成，矩形的一边 BC 为 12 米，另一边 AB 为

2 米．以 BC 所在的直线为 x 轴，线段 BC 的垂直平分线为 y 轴，建立平面直角坐标系 xOy，规定一个单位长

度代表 1 米．E（0，8）是抛物线的顶点．

（1）求此抛物线对应的函数表达式；

（2）在隧道截面内（含边界）修建“ ”型或“ ”型栅栏，如图 2、图 3 中粗线段所示，点𝑃1，𝑃4在 x 轴

上，MN 与矩形𝑃1𝑃2𝑃3𝑃4的一边平行且相等．栅栏总长 l 为图中粗线段𝑃1𝑃2，𝑃2𝑃3，𝑃3𝑃4，MN 长度之

和．请解决以下问题：

（ⅰ）修建一个“ ”型栅栏，如图 2，点𝑃2，𝑃3在抛物线 AED 上．设点𝑃1的横坐标为𝑚(0 < 𝑚 ≤ 6)
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，求栅栏总长 l 与 m 之间的函数表达式和 l 的最大值；

（ⅱ）现修建一个总长为 18 的栅栏，有如图 3 所示的修建“ ”型或“ ”型栅型两种设计方案，请你从

中选择一种，求出该方案下矩形𝑃1𝑃2𝑃3𝑃4面积的最大值，及取最大值时点𝑃1的横坐标的取值范围（𝑃1在𝑃4

右侧）．
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答案解析部分

1．【答案】D

【解析】【解答】解：A、|−2|=2 是正数，故该选项不符合题意；

B、 3是正数，故该选项不符合题意；

C、0 不是负数，故该选项不符合题意；

D、-5＜0 是负数，故该选项符合题意．

故答案为：D.

【分析】根据负数的定义判断即可。

2．【答案】C

【解析】【解答】解：3400万 = 34000000，保留 1 位整数为 3.4，小数点向左移动 7 位，

因此34000000 = 3.4 × 107，

故答案为：C．

【分析】根据科学记数法一般式：𝑎 × 10𝑛
，其中1 ≤ 𝑎 < 10，n 为正整数。

3．【答案】A

【解析】【解答】解：该几何体的俯视图为：

，

故答案为：A

【分析】找到从上面看所得到的图形即可，看见的棱用实线表示。

4．【答案】B

【解析】【解答】解：A．𝑎3 + 𝑎6，不是同类项，不能合并在一起，A 不合题意；

B．𝑎3 ⋅ 𝑎6 = 𝑎3+6 = 𝑎9，符合题意；
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C．𝑎10−𝑎，不是同类项，不能合并在一起，C 不合题意；

D．𝑎18 ÷ 𝑎2 = 𝑎18−2 = 𝑎16，不符合题意，

故答案为：B

【分析】根据整式的相关运算法则逐项计算即可。

5．【答案】A

【解析】【解答】解：乙在所用时间为 30 分钟时，甲走的路程大于乙走的路程，故甲的速度较快；

丙在所用时间为 50 分钟时，丁走的路程大于丙走的路程，故丁的速度较快；

又因为甲、丁在路程相同的情况下，甲用的时间较少，故甲的速度最快，

故答案为：A

【分析】当时间一样的时候，分别比较甲、乙和丙、丁的平均速度；当路程都是 3 千米的时候，比较甲、乙

的平均速度即可得出答案。

6．【答案】C

【解析】【解答】解：如图，

∠3=∠1-90°=α-90°，

∠2=90°-∠3=180°-α．

故答案为：C．

【分析】先利用三角形的外角的性质求出∠3=∠1-90°=α-90°，再利用余角的性质可得∠2=90°-∠3=180°-α。
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7．【答案】D

【解析】【解答】解：连接𝑂𝐴，过点 O 作𝑂𝐶 ⊥ 𝐴𝐵于点 C，如图所示，

则𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 = 1
2𝐴𝐵，𝑂𝐴 = 7，

∵PA＝4，PB＝6，

∴𝐴𝐵 = 𝑃𝐴 + 𝑃𝐵 = 4 + 6 = 10，

∴𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 = 1
2𝐴𝐵 = 5，

∴𝑃𝐶 = 𝐴𝐶−𝑃𝐴 = 5−4 = 1，

在𝑅𝑡𝛥𝐴𝑂𝐶中，𝑂𝐶 = 𝑂𝐴2−𝐴𝐶2 = 72−52 = 2 6，

在𝑅𝑡𝛥𝑃𝑂𝐶中，𝑂𝑃 = 𝑂𝐶2 + 𝑃𝐶2 = (2 6)
2

+ 12 = 5，

故答案为：D

【分析】先利用垂径定理和线段的和差求出𝑃𝐶 = 𝐴𝐶−𝑃𝐴 = 5−4 = 1，再利用勾股定理求出 OP 的长即可。

8．【答案】B

【解析】【解答】解：对每个小正方形随机涂成黑色或白色的情况，如图所示，
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共有 8 种情况，其中恰好是两个黑色小正方形和一个白色小正方形情况有 3 种，

∴恰好是两个黑色小正方形和一个白色小正方形的概率为
3
8，

故答案为：B

【分析】利用概率公式求解即可。

9．【答案】D

【解析】【解答】解：当𝑥 = 1时，两个函数的函数值：𝑦 = 𝑎 + 𝑎2，即两个图像都过点(1，𝑎 + 𝑎2)，A、C 不

符合题意；

当𝑎 > 0时，𝑎2 > 0，一次函数𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑎2经过一、二、三象限，一次函数𝑦 = 𝑎2𝑥 + 𝑎经过一、二、三象限，

都与 y 轴正半轴有交点，B 不符合题意；

当𝑎 < 0时，𝑎2 > 0，一次函数𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑎2经过一、二、四象限，与 y 轴正半轴有交点，一次函数𝑦 = 𝑎2𝑥 + 𝑎

经过一、三、四象限，与 y 轴负半轴有交点，D 符合题意．

故答案为：D．

【分析】利用一次函数的图象与系数的关系逐项判断即可。

10．【答案】B

【解析】【解答】解：如图，

𝑆2 = 𝑆△𝑃𝐷𝐵 + 𝑆△𝐵𝐷𝐶，𝑆3 = 𝑆△𝑃𝐷𝐴 + 𝑆△𝐴𝐷𝐶，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/688046114141006133

https://d.book118.com/688046114141006133

